

经开区教育系统开展培训 全面提升办公室业务能力

本报讯 为全面提升教育系统办 公室工作的规范化和专业化水平,增 强教育系统新闻宣传能力,11月25 日,经开区举办教育系统办公室业务 能力提升培训会,辖区各学校行政副 校长、舆情专干及宣传人员参加此次 培训。

本次培训主要围绕规范公文与会 务处理、提升新闻宣传质量和效果等3

在规范办公办会环节,程天媛重点 讲解公文四大核心及公文处理中的常 见问题,明确了公文的规范格式与写作 要点,并梳理了会务办理的标准流程及

在新闻宣传板块,陈国众从新闻采 写的核心技能切入,明确区分新闻与 政务信息的定义、特点及各自写作技 巧,并辅以范例说明。最后,他对各学 校近期刊登的新闻报道"现场诊脉", 精准指出存在的问题,并提出改进建

此次培训内容充实、针对性强,有效 提升了参会人员的理论素养和业务实操 能力。各学校将不断规范内部管理,强化 舆情引导,讲好校园故事,共同推动经开 区教育事业再上新台阶。

(周永云)



读懂你的"暗号"

走进你的世界

本报讯 为破解代际差异下的教 育新难题,搭建班主任经验交流与智 慧碰撞的平台,11月20日,高新区道 清路小学名班主任工作坊——新芽工 作坊,以"80后、90后班主任VS10后学 生——代际差异下的教育共鸣"为主 题,举办了一场干货满满、温情十足的 班主任经验分享交流会。该校全体班 主任老师齐聚一堂,共探新时代教育 的沟通之道(如图)。

"带着'错题本与黑板报'的成长 记忆,撞上'短视频与元宇宙'的教育 现场",主持人王娜老师的开场比喻精 准勾勒出当下班主任的日常教育处 境,引发全场共鸣。

在经验分享环节,王娜从"兴趣 破冰、好物赋能、陪伴升温、共情沟 通、特殊关爱"5个维度,带来极具实 操性的教育方法。例如:大课间用热 门音乐编排个性室内操,让孩子在有 秩序的自由中释放天性;用拉布布盲 盒笔、卡皮巴拉洞洞乐、低门槛魔力 擦等"投其所好"的奖品,激发学生 劳动与学习热情;以公园野餐、花卉 市场赏花等生活化陪伴,拉近师生心 灵距离;借助与学生家长的"同龄人 优势",以共情沟通凝聚家校育人合 力;以极大的耐心与爱心,为自闭 症、语言发育障碍学生定制个性化成 长方案,见证他们从"坐不住三分 钟"到"安静二十分钟"的艰难发 展。王娜的每一个案例都鲜活生动, 每一点心得都饱含温度,让在场老师 深受启发。

随后,新芽工作坊的熊令杰老 师、李雯老师相继分享了各自化解代 际矛盾、搭建信任桥梁的真实故事。 两位老师从不同视角展现了80后、90 后班主任如何用灵活的教育技巧、真 诚的育人态度,与10后学生建立起平 等尊重的师生关系,让大家深刻体悟 到,教育的本质是一场双向奔赴。

高歌老师精心制作的微视频温情 亮相,为这次交流会注入满满暖意。 视频中,10后孩子敞开心扉,坦言自己 对班主任的感受与期待。孩子纯粹的 心声让在场老师既意外又感动,也让 大家更加清晰地意识到:教育的共鸣, 往往藏在对孩子的理解与尊重中,藏 在俯下身倾听的耐心里。

在李伟平老师的带领下,老师们 围绕当前教育困惑各抒己见,在轻松 有趣的交流中碰撞思维、分享心得,将 交流会的所学所悟转化为可落地、可 实践的教育思路,为后续班级管理注 入新的灵感与动力。

此次分享会不仅为班主任提供了 实用的教育方法与清晰的教育方向指 引,凝聚了育人共识,更让大家坚定了 教育信念:只要用真诚的心倾听孩子 心声,用孩子喜爱的方式陪伴他们成 长,用共情打破壁垒,用热爱浇灌成 长,就能在代际差异中找到教育共鸣 的密码。各位班主任也将继续深耕育 人之路,努力读懂孩子们的成长"暗 号",真正走进他们的内心世界,以共 情破壁垒,以热爱赴成长。

(赵桦桦 王慧 文/图)

走进"火焰蓝"致敬逆行者

本报讯 为切实增强学生的消防安全意识,提升自防自救

大队,开展研学活动(如图)。 消防员带领同学们来到消防车辆装备区,逐一讲解车辆 名称、核心功能及操作注意事项,分别展示液压破拆工具、救 生绳索、应急急救箱等救援器材,结合真实救援案例说明器材 用途,并现场演示部分器材的操作方法。随后,在消防员的协 助下,大家纷纷试穿消防服、戴上消防帽,亲身感受消防装备 的厚重

同学们走进消防员宿舍,消防员现场演示叠被子技巧,从 铺平床单,到折叠定型,每一个步骤都精准规范。同学们认真 观摩学习,纷纷表示要以消防员为榜样,从整理自己的房间、 书桌做起,养成整洁有序的良好生活习惯。

通过此次消防研学活动,让同学们跳出课堂局限,以更直 观、更生动的方式掌握消防安全知识,有效提升了大家的安全 防范意识与自我保护能力。同时,消防员勇敢无畏、纪律严明 的战斗作风,将成为激励同学们不断成长的精神力量,助力他 们在未来的学习生活中树立责任意识,勇于面对挑战。

(李倩琳 文/图)



同课异构绽芳华 教研赋能共成长

红旗区纺织路小学开展"上好每一节常态课"同课异构主题教研(数学)活动

本报讯 初冬暖阳聚贤才,教研深 耕促提升。为深化课堂教学改革,探索 培育核心素养导向下的常态课教学路 径,11月19日,红旗区纺织路小学开展 数学同课异构主题教研活动。该校全 体教师齐聚一堂,以一年级数学《10的 再认识》为载体,共赴一场思维碰撞、经 验共享的教研盛宴。

芦杉杉老师建议,以复习旧知识巧 妙导人,快速唤醒学生已有知识储备,是 一种比较适合该年龄段孩子学习的方 式。他的教学设计环环相扣,将教学目 标转化为学生可操作、可思考、可表达的 学习历程。尤其在第三个环节,他利用

小棒和计数器上的珠子等教具,让学生 通过具体的物体和数量,初步了解"10个 一就是1个十"。他通过"用10根小棒捆 成一捆"等操作,帮助学生建立数的概 念,深化"满十进一"的数学规则。这一 过程让学生初次接触到"数位",让他们 理解"10"中"1"与"0"的真正含义。

李薇老师的方法则是以"数数大比 拼"趣味游戏导入,瞬间点燃学生的学 习热情。她在课堂上串联数鸡蛋、摆小 棒、拨计数器等多元活动,循着"具象感 知、抽象提炼"的思路,巧妙突破重难 点,并通过在自制计数器上拨珠子感受 "满十进一"的过程,让学生初步感知 "数位"的概念。

教研评课不节,两位老师依据新课标核 心素养要求下的教学目标、教学重难点、教学 思路,结合课堂上发现的问题开展自评。

在教研过程中,该校校长认为,两位 老师的教学设计均紧扣一年级学生的认 知特点,实现了"教知识"向"育素养"的 转变。芦老师的课堂扎根生活实际,让 学生在实践中感悟数学与生活的联系, 契合"数学源于生活"的核心素养要求。 李老师的课堂注重思维训练,通过游戏 化教学激发学生的探究热情,有效培育 了学生的数学思维与学习主动性。

该校校长强调,数学教学应始终以

核心素养为导向,既要夯实知识基础,更 要关注学生数感、推理意识、应用意识等 关键能力的培养。她鼓励全体教师在今 后的教学中,持续深耕课程标准,立足学 情创新教学设计,让数学课堂成为培育 学生核心素养的重要载体,真正实现"以 学定教、以素养育人"的教学目标。

此次同课异构教研活动,不仅为教 师提供了展示与交流的平台,更明确了 核心素养导向下的课堂教学方向。红 旗区纺织路小学将持续推进教研活动 常态化、实效化,以研促教、以评促改, 助力教师专业成长,为学生的数学素养 发展筑牢根基。

◆新乡日报社主管主办

◆新乡市未成年人思想道德建设特色平台



新生物和证订开始啦

提高语文核心素养,让语文更有趣

—— 四大版面







- 特色版面

阅读魔法

名著导读

写作引导

心理专栏

---- 特色 ----

紧跟新课标,结合中高考方向 多维度延展,兼顾趣味和实用,依 据各年级学生认知水平、阅读习惯 和学习进度量身定制。

—— 功能 ——

- ★提升读写能力,提供展示平台
- ★培养思辨思维、举一反三的能力 ★打好语文学习基础,带动其他学
- ★趣味文学常识积累,心理健康引

周周投递 以班级为单位订阅

校园团购价

享50期精华内容

统一订阅,投递到校,学习氛围更浓!